

衡山紫盖峰：羞答答的杜鹃静悄悄地开

■ 文/图 峰 廖晶 文雅婷 胡深源

“何须名苑看春风，一路山花不负依。日日锦江呈锦样，清溪倒照映山红。”宋代诗人杨万里在诗中盛赞的便是山野中杜鹃花盛开的美景。

人间四月天，鲜花正盛开。近日，衡山县紫盖峰上的杜鹃花已经悄然绽放，沿着蜿蜒的紫盖花径一路往上，漫山遍野的杜鹃花争相吐艳，灿若云霞。山脊上，悬崖边，山路两旁，随处可见杜鹃花的绰绰身影，它们开在鸟叫虫鸣中，开在清泉溪流旁，开在云天相接处，花团锦簇，暗香绵延，直叫人“沉醉不知归路”。

一枝枝，一团团，一簇簇，杜鹃花丰盈饱满的花身微微垂下，仿若正迎风招摇，开得热烈，开得绚烂，有的抱团而立，有的含苞待放，有的傲然地站立在陡峭的山坡上，有的则羞怯地含着露珠，细蕊红花，平添了几分娇艳。

紫盖峰是南岳衡山72峰之一，因其形似盖，又因云雾缭绕，峰顶状如紫霞覆盖而得名。杜鹃，又名映山红，传说是由一种鸟吐血染成的。杜鹃花种类繁多，花色绚丽，花、叶兼美，是中国十大传统名花之一，生于海拔500—2500米的山地疏灌丛或松林下，为中国中南及西南典型的酸性土指示植物，花期为4—5月，果期为6—8月。

杜鹃花花冠鲜红，不仅具有较高的观赏价值，而且全株可供药用，有行气活血、补肾、治疗内伤咳嗽、肾虚耳聋、月经不调、风湿等疾病的作用。

每到杜鹃花盛开季节，不少游客便会慕名来到紫盖峰，趁着晴好天气，踏着崎岖陡峭的山路，经过几个小时的艰苦攀登，到达山顶，就为了欣赏这火红的春景，一睹杜鹃花的“芳容”，在杜鹃花下拍照留念，在鲜花丛中放声高歌，为这静谧悠然的山间增添了几分生机与活力。

衡山紫盖峰

位于祝融峰之东。亦名华盖峰，雁来峰，上回雁峰，海拔1029米。《总胜囊》：“上有紫霞华笼之状，其形如盖。”故名。祝融峰四周，群峰奔拥，有朝觐之状，独紫盖不朝，掉头东向，故杜甫《望岳》诗云：“祝融五峰尊，峰峰次低昂。紫盖独不朝，争长嶸相望。”

紫盖峰顶石崖上现存“依天用地”石刻，楷书，不知何年所镂。有几块巨石，面上平整如台，人称讲经台。峰侧一巨石上有一眼清泉，终年不涸，叫紫盖泉。

紫盖峰下，东有南岳观、九仙观，西有弥陀寺。弥陀寺是过去南岳十六佛教丛林之一，南岳观是晋太康八年（公元287年）时，道士徐灵期、邓郁之所建，有两个寺观早已倒塌无存，解放后仅留下九仙观。

衡山紫盖峰风景区南至禹王碑，北至野莓谷，有三谷一峰（野莓谷、衡心谷、禹王谷、紫盖峰），总面积18平方公里。

紫盖峰现在已成为户外驴友最向往的一个去处。

小贴士

1. 自驾导航到野莓谷，车可以开到半山，徒步登山半小时即到最佳观景点，野莓谷停车场那里有农家乐。
2. 自驾导航到白云寺，然后直接开车到衡心谷石碑处，在岔路口山脊处直接徒步登山，沿途2公里都是映山红。
3. 紫盖峰东入口在衡山县福田乡白云村，北入口在岭坡乡野莓谷村，未来两个出入口都有高速互通连接。

